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«El poble que caminava en la fosca ha vist una gran llum» (Is 9,1)
Benvolguts germans i germanes. Bon Nadal!
En el si de la mare Església, aquesta nit ha nascut novament el Fill de Déu fet home. El seu nom és Jesús, que significa Déu salva. El Pare, Amor etern i infinit, el va enviar al món no per a condemnar-lo, sinó per a salvar-lo (cf. Jn 3,17). El Pare el va donar amb una immensa misericòrdia. El va lliurar per a tots. El va donar per sempre. I ell va néixer, com una petita flama encesa en la foscor i en el fred de la nit.
Aquell infant, nascut de Maria Verge, és la Paraula de Déu feta carn. La Paraula que va orientar el cor i els passos d’Abraham cap a la terra promesa i que continua atraient els qui confien en les promeses de Déu. La Paraula que va guiar els hebreus en el camí de l’esclavatge a la llibertat i continua cridant els esclaus de tots els temps, també avui, a sortir de les seves presons. És Paraula, més lluminosa que el sol, encarnada en un petit fill d’home, Jesús, llum del món.
Per això el profeta exclama: «El poble que caminava en la fosca ha vist una gran llum» (Is 9,1). Sí, hi ha tenebres en els cors humans, però més gran és la llum de Crist. Hi ha tenebres en les relacions personals, familiars, socials, però és més gran la llum de Crist. Hi ha tenebres en els conflictes econòmics, geopolítics i ecològics, però més gran és la llum de Crist.
Que Crist sigui llum per a tants nens que sofreixen la guerra i els conflictes a l’Orient Mitjà i a diversos països del món. Que sigui consol per a l’estimat poble siri, que encara no veu el final de les hostilitats que han punyit el país en aquest decenni. Que remogui les consciències dels homes de bona voluntat. Que inspiri avui els governants i la comunitat internacional per a trobar solucions que garanteixin la seguretat i la convivència pacífica dels pobles de la regió i posi fi als seus sofriments. Que sigui suport per al poble libanès, perquè així pugui sortir de la crisi actual i descobreixi novament la seva vocació de ser un missatge de llibertat i d’harmoniosa coexistència per a tots.
Que el Senyor Jesús sigui llum per a la Terra Santa on ell va néixer, Salvador del món, i on continua l’espera de molts que, fins i tot en la fatiga, però sense desesperar-se, esperen dies de pau, de seguretat i de prosperitat. Que sigui consol per a l’Iraq, travessat per tensions socials, i per al Iemen, provat per una greu crisi humanitària.
Que el petit Nen de Betlem sigui esperança per a tot el continent americà, on diverses nacions estan passant un període d’agitacions socials i polítiques. Que reanimi l’estimat poble veneçolà, provat llargament per tensions polítiques i socials, i no li manqui l’auxili que necessita. Que beneeixi els esforços dels qui s’estan prodigant per a afavorir la justícia i la reconciliació, i es desvetllen per a superar les diverses crisis i les nombroses formes de pobresa que ofenen la dignitat de cada persona.
Que el Redemptor del món sigui llum per a l’estimada Ucraïna, que aspira a solucions concretes per aconseguir una pau duradora.
Que el Senyor nou nat sigui llum per als pobles de l’Àfrica, on perduren situacions socials i polítiques que sovint obliguen les persones a emigrar, privant-les d’una casa i d’una família. Que hi hagi pau per a la població que viu en les regions orientals de la República Democràtica del Congo, martiritzada per conflictes persistents. Que sigui consol per als qui són perseguits a causa de la seva fe, especialment els missioners i els fidels segrestats, i per a tots aquells que cauen víctimes d’atacs per part de grups extremistes, sobretot a Burkina Faso, a Mali, a Níger i a Nigèria.
Que el Fill de Déu, que va baixar del cel a la terra, sigui defensa i suport per a tots aquells que, a causa d’aquestes injustícies i d’altres, han d’emigrar amb l’esperança d’una vida segura. La injustícia els força a sofrir abusos que no es poden ni dir, esclavituds de tot tipus i tortures en camps de detenció inhumans. La injustícia els nega llocs on podrien tenir l’esperança d’una vida digna i els fa trobar murs d’indiferència.
Que l’Emmanuel sigui llum per a tota la humanitat ferida. Que estovi el nostre cor, sovint endurit i egoista, i ens faci instruments del seu amor. Que, a través dels nostres pobres rostres, regali el seu somriure als nens de tot el món, especialment als abandonats i als que han sofert a causa de la violència. Que, mitjançant els nostres braços dèbils, vesteixi els pobres que no tenen amb què tapar-se, doni pa als famolencs, guareixi els malalts. Que, per la nostra fràgil companyia, estigui a prop de les persones ancianes i soles, dels migrants i dels marginats. Que, en aquest dia de festa, concedeixi la seva tendresa a tots, i il·lumini les tenebres d’aquest món.
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